

特朗普开启首次访华之行

他的29人CEO团“剧透”了

本报讯 据中新网11月8日消息,美国总统特朗普已于11月8日下午抵达北京,开始对中国进行国事访问。虽然具体行程还未公布,但他身后的企业代表团,却被认为提前“剧透”了此次访华的“重头戏”。

根据美国媒体披露的特朗普随团成员名单,此次特朗普率29家企业代表访华。值得注意的是,这些代表中没有中国民众耳熟能详的比尔·盖茨、扎克伯格或者库克,华尔街大亨也就来了高盛一家的高管,而能源与大宗商品企业高管却占了一大部分。

能源领域成重头戏

路透社报道称,这些企业中,有10家涉足天然气或其他能源领域,显示能源或为此次特朗普访华的重要议程之一。包括今日美国、CNBC等多家外媒推测,此次特朗普有望签订能源大单。

这10家能源企业包括位于休斯敦的液化天然气(LNG)生产商,也是美国第一个取得LNG出口全牌照的公司Cheniere能源公司(Cheniere Energy Inc),以及美国大宗商品贸易商Freemont Commodities、液化天然气公司Delfin Midstream等企业。

对于科技类企业并没有随特朗普一同访华的原因,美国商务部长罗斯曾表示,市场准入、知识产权和关税都是比较复杂的问题,需要较长的时间磋商。“我们期望能达成直接成果和具体协议。”

不过,确实有一家科技公司代表在名单内,即高通首席执行官Steve Mollenkopf。据悉,高通在中国的收入占到全球收入的一半。

在金融领域,仅高盛一家在随行名单内。高盛此前也对CNN证实,CEO Lloyd Blankfein也会一同随行,并表示中国市场对高盛来说太重要,Blankfein不可能放弃这次陪同特朗普访华的机会。据了解,高盛在中国设有多个办事处,Blankfein今年6月刚刚访问过中国。

除此之外,随行企业还包括通用电气、霍尼韦尔和波音等大型工业企业,以及美国大豆出口委员会、生物技术公司Drylet及废水处理公司Viroment等农业、环保领域的企业。

中国商务部研究院国际市场研究所副所长白明认为,美国在高科技领域扩大对华出口是一个循序渐进的过程,但此次波音、通用电器等大型工业企业依然出现在名单当中,释放了积极的信号,未来中美经贸合作的领域也会越来越宽。

美国积极卖油为哪般?

要知道,美国曾经是全球最大的石油消费国,近年来,身份却由“买家”变为“卖家”,这是如何做到的?

这还要从40年前说起。1973年,中东产油国对美国实行石油禁运,导致国际油价大



11月8日下午,美国总统特朗普和夫人梅拉尼娅抵达北京首都国际机场。(图片来源:新华网)

幅飙升。为抑制本国石油价格,美国政府开始限制原油出口。但近年来,随着美国页岩油气革命的大规模开展,本土原油产量持续飙升,对外依存度大幅下降。此外,北美地区输油管道建设相对完善,可为原油出口提供有力的运输保障,而美国轻质原油与欧亚地区的原油需求存在较高吻合度。并且,石油的开采也可增加就业。

于是,在2015年,美国解除了长达40年的石油出口禁令。美国页岩油产量的急剧增长和由此导致的供应过剩,使美国的原油要比其竞争对手中东国家更加便宜。今年3月,特朗普更是签署了“能源独立”的行政令,其中包括承诺通过削减就业的监管来帮助美国石油和煤炭生产商。

据能源咨询公司PIRA Energy的预测,到2020年,美国原油出口量将增加到每天225万桶,为2016年出口量的4倍多。这将比肩甚至超过大部分石油输出国组织(OPEC)成员——去年科威特每天出口210万桶原油。

《参考消息》此前曾援引彭博新闻社报道,早在今年2月,中国就一举超越加拿大,首次成为全球最大的美国原油买家。中国海

关公布的数据显示,今年9月,中国从美国进口原油49.56万吨,同比增长260%。尽管俄罗斯、沙特、安哥拉目前依然是中国最大的原油供应国,但美国对中国的原油供应量正在迅猛增长,今年出口总额预计将从去年的1.5亿美元飙升至逾10亿美元。

天然气方面,海关总署数据显示,2017年1-5月,中国已累计从美国进口了40万吨液化天然气(LNG),占进口LNG总量的3%,较2016年提高近十倍。

发改委数据显示,2016年,中国天然气消费总量为2058亿立方米,进口量721亿立方米。我国天然气消费的35%依赖于进口。每日经济报道8日指出,中国能源结构上以煤炭为主,占比64%,天然气在一次能源使用占比不足6%,远低于俄罗斯的53%和美国的31%,不及世界平均水平24%和亚太地区的11%。上证报7日也报道称,在当前大气污染防治的攻坚阶段,清洁能源替代工作全力推进,天然气进口势必将进一步加大。

在此次美方随访名单中,不仅有来自阿拉斯加的管道开发公司总裁,还有阿拉斯加州的政府官员。阿拉斯加是距离中国较近的

美国地区,其油气资源在美国占有显赫地位:阿拉斯加州北坡已探明的天然气储量约是美国天然气总储量的八分之一。

(刘爱迪)

特朗普用平板电脑展示外孙女中文水平

据新华社电 国家主席习近平和夫人彭丽媛11月8日下午在故宫博物院迎接来华进行国事访问的美国总统特朗普和夫人梅拉尼娅,两国元首夫妇在宝蕴楼简短茶叙。

习近平热烈欢迎特朗普来华进行国事访问,感谢特朗普全家今年4月在海湖庄园的热情接待,祝愿特朗普夫妇在中国访问愉快。

特朗普使用平板电脑向习近平夫妇展示外孙女阿拉贝拉用中文演唱歌曲、背《三字经》和古诗的视频。习近平夸奖阿拉贝拉中文水平进步,说可以打“A+”,表示她在中国已成为小明星,希望她也能有机会来中国。

七位美国总统曾访华,他们最爱去哪些地方?

本报讯 据新京报11月8日消息,美国总统特朗普于11月8日起至10日对中国进行为期三天的国事访问。这是特朗普就任总统以来第一次访问中国,他也将成为历史上第8位在任时访华的美国总统。

在此之前,尼克松、福特、里根、老布什、克林顿、小布什、奥巴马7位美国总统曾先后到访中国。参观中国的名胜古迹是美国总统访华的传统,此前来访的7位美国总统都去了哪里?哪些地方最热门?

“不到长城非好汉”

美国总统访华最爱爬长城

被誉为“世界建筑奇迹”的万里长城是众多访华政要青睐的标志性景点,也成为美国总统访华的必游之地,尼克松、福特、里根、克林顿、小布什、奥巴马都在长城留下了自己的足迹,其中尤以闻名中外的八达岭长城到访次数最多。

1972年2月,首位来华访问的美国总统尼克松计划在离开北京的最后一天与夫人游览八达岭长城。但临行前夜一场大雪突降北京,盼望着次日能够登上长城的尼克松夫妇心情甚是焦急,但第二天他们发现厚厚的积

雪“消失”了——北京连夜出动了100多辆洒水车,60万到80万人从钓鱼台一直扫雪扫到烽火台。

时隔三年后的1975年12月,中美关系正常化后首位来华访问的美国总统福特,在京期间和夫人共同游览了长城。

1984年4月,中美建交后首位在任期内来华访问的美国总统里根访华期间,偕夫人南希游览了八达岭长城。里根后来在回忆录里写道:“虽然在照片和电影里看过,但亲眼目睹长城,依然相当壮观。站在那里看长城两头消失在群山之间,那种心情此刻我无法言表。中国就像这座长城,伟大而深远。”

1998年6月28日,时任美国总统克林顿访华期间,同家人参观了位于北京怀柔区的慕田峪长城。“真美,太壮观了,简直令人惊叹。”克林顿对长城发出赞叹。

2002年2月22日,任内共访华四次的美国总统小布什在第二次访华期间同夫人劳拉游览了八达岭长城。“Beautiful! Great!”他一边攀登,一边对长城的恢宏气势赞叹不已。

2009年11月,八达岭长城迎来了又一位美国总统——在中国驻美大使和美国驻华大使的陪同下,奥巴马登上了八达岭的三个烽

火台,最远到达北三烽火台。在万里长城上登高远眺,奥巴马说:“我从这里带走的是对中国文明的钦佩,带来的是美国人民的问候。”

总统访华热衷去故宫“打卡”

紫禁城故宫是美国总统访华行程中的另一处热门之地,先后接待过尼克松、克林顿、奥巴马三位美国总统。

1971年7月,时任美国国家安全顾问的基辛格秘密访华时,就在短短48小时的紧凑行程中挤出时间参观故宫。时隔半年,尼克松访华期间在漫天飞雪中领略了故宫的独特魅力。

1998年6月25日至7月3日,克林顿在上任后第6年对中国进行了为期9天的访问。访华期间,克林顿偕家人参观了故宫,据《人民日报》报道,“精彩绝伦”是他当时对故宫的评价。

2009年11月,奥巴马上任后首次访问中国,也来到了故宫参观。游览结束之际,奥巴马表示:“故宫这么雄伟壮丽,我将带着女儿和妻子回来!”值得一提的是,2014年3月19日,当时的美国第一夫人米歇尔·奥巴马同两个女儿与母亲访华,如愿参观了故宫。

西安兵马俑受青睐

毫无疑问,中国的首都北京是美国总统访华时的必经之处,甚至是唯一目的地。不过,上海、杭州、西安也曾迎来多位美国总统。其中,西安的秦始皇兵马俑成为美国总统们的热衷之地。

1984年4月29日,里根与夫人南希到西安参观兵马俑,并享受了一般人没有的待遇:下坑到陶俑旁边。在兵马俑发掘坑中,他幽默地请求接待人员准许他摸一下陶马。里根伸手摸一头陶马的背,从前往后,一直摸到马的屁股停下来,他拍了一下马的屁股,调侃说:“这四马好,它不会踢我。”

1998年,美国总统克林顿在为期9天的访华行程中,共抵达西安、北京、上海、桂林、香港5个城市。在西安,克林顿同样参观了兵马俑。

除此之外,天坛、颐和园、十三陵、漓江等著名旅游胜地也是美国总统访华行程中的热门之选。1975年12月1日至5日,福特访华期间不仅和夫人攀登了长城,还游览了天坛和颐和园。1998年7月2日,克林顿与第一夫人希拉里及女儿一起前往桂林,游览了漓江。

(许雯)